编辑:张明辉|美编:李晓辉

铁人王进喜: 用生命践行誓言

的一幅"铁汉写真"。6月下旬一个平常的上午。坐落在大庆油田的铁人王 进喜纪念馆里参观者络绎不绝,铁人巨幅花岗岩雕像的基座上,摆放着 人们敬献的一束束鲜花。馆内的录音机前,十几位来自黑龙江省大庆市 方晓社区党员服务站的老同志们排着队,轮流拿起听筒倾听铁人当年在 人民大会堂作报告的实况录音。

> 身穿皮袄,手握刹把,目光刚毅,巍然挺立-是王进喜留给世界的一幅"铁汉写真"。6月下旬一个 平常的上午。坐落在大庆油田的铁人王进喜纪念馆里 参观者络绎不绝,铁人巨幅花岗岩雕像的基座上,摆 放着人们敬献的一束束鲜花。馆内的录音机前,十几位来自黑龙江省大庆市方晓社区党员服务站的老同 志们排着队,轮流拿起听筒倾听铁人当年在人民大会 堂作报告的实况录音。

"有条件要上,没有条件创造条件也要上!

"宁肯少活二十年,拼命也要拿下大油田!

一句句铿锵的誓言,穿越时空回荡在人们耳畔。铁人,用他短暂的生命践行了自己的誓言。

1923年10月8日,王进喜出生于甘肃省玉门县赤金 堡一个贫苦的农民家里。在哀鸿遍野、民不聊生的旧 中国,王进喜度过了苦难的童年。

1950年,王进喜通过操作考核进入玉门油矿,成

为新中国第一代钻井工人。他以朴素的报恩思想和极大的劳动热情,投身于祖国的石油事业。 1956年4月29日,王进喜加入中国共产党。人党不久,担任"贝乌5队"队长。1958年9月,王进喜带队创造了月进尺5009米的全国钻井最高纪录,被誉为"钢铁钻井队"。

"国家都没有油用了,石油工人还有什么资格受 表扬?"在北京出席劳模大会的王进喜看到公共汽车 上背着煤气包,感到了压力和责任。

1960年,王进喜率队奔赴大庆油田参加石油大会战,井队番号改为"1205"。 刚到大庆的时候,由于吊装设备紧张,王进喜井

队的钻机无法运抵施工现场。一套钻机总重60多吨,包括大小设备四五十台。在玉门拆卸搬家时动用了吊 车、拖拉机各4部、大型载重汽车10辆。王进喜大吼 声:不能等!他带着30多名工人奋战3天3夜,靠人拉肩 扛把钻机运到井场。

仅仅5天之后,王进喜率队打出了到大庆后的第一口井,完钻进尺1200米。"北风当电扇,大雪是炒面,天南海北来会战,誓夺头号大油田!"在生活条件极其困难的情形下,王进喜和队友们写下了如此豪迈的诗句。

第二口井钻到700米浅气层时,突然发生井喷。 流水流裹着泥浆冲天而起,如果不及时制止,势必导

压井需要重晶石粉,可是现场没有。王进喜当机 立断决定加水泥来提高泥浆比重,可水泥加进去就沉 了底不能融合。见此情况,王进喜穿着工服、拖着一条 伤腿纵身跳进齐腰深的泥浆池,用身体搅拌泥浆……



铁人"王进喜在大庆参加石油大会战(资料照片)

1960年6月1日,大庆首列原油外运。

1963年11月17日,周恩来总理在二届全国人大四 次会议上庄严宣布:中国石油基本实现自给。新中国

石油工业由此进入一个新纪元。 被提拔当了大队长后,王进喜依旧每天深入一线,靠前指挥。在他的带领下,1205和1202两个钻井队于1966年同时实现了年钻井进尺超过10万米的目标, 超过了美国王牌钻井队和苏联功勋钻井队。 王进喜不仅仅是一个"拼命三郎",更讲究过硬的

本领和科学求实的态度。一次,他骑摩托车路过一个 钻井现场,通过钻机声判断钻头牙轮松动了,就停下 车让工人起钻。工人们半信半疑,起出钻头一看,果然 如铁人说的那样。

"我是个普通工人,没啥本事,就是为国家打了几 口井,一切成绩和荣誉都是党和人民的。我的小本本上只能记差距。"在铁人纪念馆里,王进喜的一页学习 笔记上写着这样一句话。

长年累月高强度的工作,严重透支着王进喜的健 康。1970年4月,铁人在北京301医院被确诊为胃癌。同 年11月15日,王进喜逝世,享年47岁

纪念馆前的47级台阶,寓意着铁人王进喜47年短 暂却不平凡的人生。

新中国成立40周年之际,王进喜与雷锋、焦裕禄 钱学森等同志被中共中央组织部誉为新中国成立以 来"在群众中享有崇高威望的共产党员优秀代表

铁人纪念馆2009年建成迄今,已累计接待参观者 790多万人次。人们从各地赶来,缅怀这位为新中国建设事业耗尽了心血和生命的民族英雄。

"铁人精神,将永远激励中华民族自强不息、奔向复兴的脚步。"一位参观者在留言簿上写道。 伟大复兴的脚步。

(据新华社 记者范迎春)

党史专家谈延安整风

历久弥新的思想武器

仲夏的黄土高原晴空万里,革命圣地延安迎来一年 中最好的时节。在枣园、杨家岭、王家坪等革命旧址,红旗招 展,人头攒动,讲着不同方言的参观者怀着崇敬的心情追忆 峥嵘岁月。"到延安去!"从上世纪30年代后期到40年代,满腔 热血的革命青年听从信仰的呼唤,他们发誓"打断骨头还有 肉,割掉皮肉还有筋,只要还有一口气,爬也爬到延安去。

> 延安这座偏居西北一隅的小小山城,对革命志士 有如磁石一般的吸引力。从 1937 年至 1945 年党的七大召开时,中国共产党的党员人数已由 4 万余人发展 到 121 万。然而,教条主义、经验主义等问题一度带来 党内的思想混乱...

> "当时我们党还没有把马克思主义与中国革命的具 体实际很好地结合起来,需要进行一场思想政治上的自 我教育和自我启蒙,以弄懂什么是真正的马克思主义, 认清教条主义的危害。"延安大学中共党史研究院院长 高尚斌认为,在思想上统一党的认识,在政治上明确党 的路线和方针,是开展延安整风运动的内在原因。

> 20世纪40年代初,抗日战争进入相持阶段,局势 相对平稳,特别是党中央所在地陕甘宁边区的形势比 较稳定,为整风运动提供了客观条件。

延安整风自1941年5月毛泽东同志发表《改造我 们的学习》开始,到1945年4月党的六届七中全会通 过《关于若干历史问题的决议》结束,历时4年。整风 使全党达到了空前的团结,为夺取抗战胜利和民主革 命胜利奠定了思想和理论基础。

"这是中国共产党历史上第一次大规模的整风运 动,给我们党留下了极其珍贵的精神财富,提供了极其丰富的历史经验。"中国延安干部学院副教授薛琳 说,延安整风为全党树立了实事求是、理论联系实际、批评与自我批评的优良作风,确立了实事求是的思想路线,这些理论成果是中国共产党人历久弥新的思想 武器。当前,中国共产党已经是拥有400多万基层党组 织和 8700 多万党员的大党,为党的事业大发展提供了 基本保障,但面临着许多严峻挑战,存在着许多亟待解 决的问题。广大党员更需要用理论武装头脑,指导实践。

薛琳认为,延安整风对我们今天加强和改进党的建 设具有重要的启示意义。延安整风成功的关键一环就是 领导干部带头做批评与自我批评。毛泽东同志提出"惩前毖后、治病救人"的整风方针,并形成了批评与自我批评的这一党内民主生活的重要形式,也是党内实现民主 集中制的重要内容,更是加强党的建设的重要法宝。 的十八大以来,通过党的群众路线教育实践活动、' 实'专题教育、'两学一做'学习教育,党内批评和自我批评 的良好风气得到回归,红红脸、出出汗的'疗效'正在 "薛琳说。 (据新华社 记者付瑞霞、梁爱平)

吉林省戏曲剧院吉剧团 在嘉兴南湖重温党史

城市晚报讯 6月21日,在中国共产党诞生95周 年前夕,吉林省戏曲剧院吉剧团党委利用《绿色》 转中国行》巡演到嘉兴的契机,来到党的一大召开地 嘉兴南湖岸边,举行了一次别开生面的党建活动。

嘉兴南湖是中国近代史上重要的革命纪念地 1921年7月23日,中国共产党第一次代表大会秘密 在上海召开,因遭法租界巡捕袭扰,被迫转移到嘉兴 南湖上的一条游船上召开,并在这里胜利闭幕,大会的中心议题是正式建立中国共产党。

6月21日上午,吉林省戏曲剧院吉剧团《绿色二人转中国行》演出队一行54人,来到了嘉兴南湖革命纪念 馆。一行人聆听解说员讲述中国近代史及中国共产党 诞生、发展的艰苦历程和伟大功绩,深有感触,尤其是 80 后、90 后的年轻人,更是被老一代革命家的精神深深 打动。参观学习结束后,全体人员来到宣誓墙前,在副院 长张思光的带领下,面对党旗再次宣读入党誓词。

党委书记罗成金在宣誓墙前,再次为大家讲述了 中国共产党历经艰苦卓绝的斗争,领导全国人民建立 新中国的历程。

"今天我们在这南湖岸边回顾历史,坚定信念,重 温党史,再次宣读人党誓言,今后不仅要自身思想政治水平过硬,更要成为吉剧、二人转事业的业务精兵, 在吉剧振兴和二人转传承发展中用我们的行动体现 '两学一做'。"罗成金说。 (记者卢玉鸽/报道)

纪念中国共产党建党 95 周年 吉林省书画作品展将开展

城市晚报讯 为纪念中国共产党成立 95 周年,由 吉林省直机关党工委、吉林省文化厅主办,吉林省文化 厅机关党委、吉林省美术馆、吉林省博物院共同承办的 '丹青颂世-—纪念中国共产党成立 95 周年吉林省书 画作品展"将于6月27日在吉林省博物院举行。

据悉,此次展览精选书法、国画、油画等作品 40幅,以党的重要历史事件、关键人物为构思依托,展示 中国共产党在革命、建设、改革中走过的光辉历程;以 线性时间叙述为展览线索,将文学语言转换为艺术视 觉图像。在陈列语言运用上,让图像性的绘画作品以叙 述故事的形式与观众进行沟通,让作品说话,并加以书 法诗词的展示方式贯穿展览始终,以新的视角展现中国共产党 95 年的光辉历程。本次展览时间为 6 月 27 日至 8 月 18 日,展览地点为吉林省博物院(长春净月国家高新技术产业开发区永顺路 1666 号),广大市民 可免费参观。 (记者 卢玉鸽/报道)

315 路公交推行"党员责任车" 让党徽闪耀十米车厢



315 路车队党员司机举行亮身份活动

"'党员责任车'……用微笑迎接每 一位乘客,用真情善待每一位乘客,让乘客高兴乘车,满意下车。"为迎接"七一"建党 95 周年,昨天,长春公交集团南通公司 315 路车队所有党员司机都在车厢的醒目位置,贴出了一张"党员责任车"标识以及"党员一句话承诺",接受乘客的监督。

昨日上午,记者来到315车队时,司机陈嘉男在一辆 315 路公交车仪表台上方的醒目位置张贴自己的"党员 315 路公交车仪表台上方的醒目位直张贴目已的"党员责任车"标识和"党员一句话承诺",让乘客一上车就能看到。同陈嘉男一样,车队所有党员司机都把自己的承诺张贴在车厢内。"上车是客人,下车是朋友"、"用心行车保平安,用爱服务传真情"、"服务不周请您提醒,努力改进让您满意"……每位司机师傅的承诺内容都不一样。 315 路车队孟队长说,为更好地服务乘客,车队开展了党员司机亮身份活动,有的是为了让广大党员队

真接受乘客的监督评议,充分发挥好先锋模范带动作用,更好地服务市民出行。"乘坐党员示范车让人感到 车厢内文明新风扑面而来,他们的服务非常文明、非常 热情",这是广大乘客对"共产党员示范岗"公交车的赞 语,也是公交员工文明服务、热情服务的真实写照。 一步,这个活动要向车队所有公交司机延伸。

(记者 刘佳雪报道 / 摄)